

水利署防汛護水志工服務隊參訪永康區崑山里自主防災社區運作，Lever up 讚譽有加

「有朋自遠方來，不亦樂乎！」，水利署及縣市政府對於易淹水地區，鼓勵社區成立自主防災組織，其目的是在政府輔導下，透過一系列教育訓練，結合社區有志之士(里長、社區幹部、退休人員、保全戶、新住民、學生及商家等)，共同整合社區資源，建立民眾防救災意識並提升社區抗災、避災、減災之預防措施，同時加強社區民眾自主防災能力，期盼防災社區的推動能凝聚更多的社區民眾加入，發揮群聚的力量，以激發民眾對社區的認同，讓社區的發展能永續進行，終極目標建立一個安全、舒適、健康、無災無難的居住環境。

永康區崑山里自主防災社區推動成效，在里長李忠信及志工幹三熱「熱心」、「熱情」、「熱血」的帶領下，推動成效八年有成，聲譽名冠全國，已成為全國社區自主防災的楷模，更是更縣市慕名而來參訪觀摩取經與互動交流學習的標竿。經濟部水利署為提升防汛護水志工服務隊防災防洪的經驗，於 107 年 8 月 14 日由水利防災中心郭主任純伶率領第三河川局、第五河川局及第六河川局所屬防汛護水志工服務隊 2 部遊覽車參訪人數過 50 人，參訪人員一行首先抵達永康區參觀崑山里抽水站運作，首先由區長張睿民現場解說，崑山里為早期鯽魚潭所在範圍，因位處三爺溪排水系統上游，隨著都市開發，現已成為人口密集之住宅區，因該地區先天地勢條件相對低窪，暴雨期間若適逢滿潮影響，常造成排水水位高於路面，使得市區雨水下水道系統無法有效排水，導致崑山里轄內大灣路、崑山路一帶常有淹水災情傳出。為改善崑山地區淹水情況，市府水利局規劃三爺溪及排水系統採排水路改善與低窪地區抽排等方案進行整治，同時增設堤後排水與抽水站，以提高防洪成效。近年來經歷幾次豪雨及颱風後，崑山里一帶淹水面積及淹水高度確實逐漸縮減，顯見排水整治工程成果卓越，市府亦期待未來能繼續透過各項排水工程改善，讓該地區居民能脫離淹水的夢魘。

巡視崑山里抽水站後，參訪人員一行在李里長熱情引導徒步走到

崑山里活動中心，獲得社區媽媽熱情歡呼歡迎，第一印象即能感受崑山里自主防災社區真的不一樣。郭主任致詞時，肯定臺南市政府在災害防救業務推動上創新作為，並稱許崑山里自主防災社區執行成效卓著，有目共睹，值得提供其他自主防災社區交流借鏡。緊接著侯參事致詞時表示，崑山里自主防災社區經水利署評選為特優社區，而且連續3年被評選為特優社區，最大功臣就是崑山里李忠信里長莫屬，居功厥偉。又談起105年0206美濃地震發生那一刻，自主防災社區所有幹部第一時間自動自發投入救災收容工作，同舟共濟密切合作，發揮同理心，大體同悲的精神與態度，協助救災救援任務，崑山里自主防災社區參與救災工作的聲譽，獲得高度肯定，李里長亦成為全國知名度相當高的救災英雄。

接著進行互動交流座談會，由李里長進行簡報，並逐一介紹社區防災志工，李里長指出崑山里因歷史背景因素，過去地名稱為鯽魚潭，顧名思義地勢較低窪，每年颱風豪雨時社區即會發生淹水災害，當地居民早已司空見慣、習以為常。尤其今年6月開始，豪雨接踵而來，自主防災社區幹部從警報發佈就注意下雨的情況，利用晚上巡守隊輪班的時間討論應變。高速公路旁引道，常會發生積淹水情況時，防災組織幹部隨即配合派出所員警拉封鎖線，引導用路人改道行駛，避免交通打結及影響商家的損失。

座談結束後，社區媽媽更準備了豐富的傳統美食小吃有碗粿、竹筍湯、壽司、甜點等熱情招待，一行人感受到一股濃濃的人情味，這是自主防災成功最好的見證。如同侯參事所說以江惠的創作曲「甲你攬牢牢」，落實自主防災社區有成，社區自然有愛，自己的社區自己守護，即能凝聚更多的能量，對提升自主防災社區的防汛工作，建構營造安全無災的防護網（永康區公所 賴冠銘）

